

編者言

徐濟時

這年來，兩岸雖加劇不和，中國卻造出沙伊和平外交，或亦創出和平內交；君不見內外皆和之國，才會強大！然而，近代出了一個自命屬神卻不再屬靈的霸主，性喜挑釁對手，持實力橫行、務使天下服於其制定之「和平」。然而，中華民族應隨更近真理的「以和為貴、自己人不打自己人」之大道，免招損（於實力元氣）；再者，勝敵非靠戰爭，化敵為友—寬待同胞中獨派甚至「以善報惡」、學效初代教會遭帝國踐踏仍「愛你的仇敵」—證之有效。國之為大，有容乃大，是為禱！

今期內容，連上一個 2500 年來失去國土但沒有消亡同化、反能長握大國經濟命脈的民族；這何其似百多年來被列強蹂躪終於「起來」、今又遭敵對的吾土吾民。猶民不死有二因：秉承摩西吩咐要代代記念出埃及這「國家前傳」之天恩，母語已失至僅餘文字下竟有祖輩再創注音使之復活。這流散各地長期被西方歧視以至屠殺之民，終能存活且復國，就是靠代代謹記民族的歷史教訓和文化語言。這正好是：透過選民故事「真理以真活歷史而非抽象概念彰顯」；亦基於此，我們做中華神學，除了打好文史哲學養，也必須探究新舊約猶太人的歷史文明、和由此彰顯真理的「最早期教會的神學」之共識，好能分辨出同時期轉型而出之「希羅化神學」（全盛於四世紀之後）。後者往往化成教義而一直「稱霸」，是為察！

是期受訪者，是投身中國學人事工、享負盛名的莊祖鯤牧師/博士。他以化工和神學兩名校的博士銜和熱心傳道解惑，大大吸引全球中國精英；他從 34 年前作出一生轉向，獻出其「台灣人愛中國人」之心。他在這一深度訪問，娓娓道出一切。

梁燕城博士的〈天人合一與感通的上帝〉，是其中華神學第 11 篇力作；筆耕不絕的他，對基督信仰生根在中國滿懷不了情。本文從宋明理學的張橫渠一直談到王陽明，以他專精的中哲儒釋道和西哲本體詮釋學，左右開弓，請勿錯過。

本中心的研究團成員周漢桑牧師，發表其第三篇文〈猶太文化與釋經之探索(3)：從拉比講故事看耶穌的比喻〉（第一篇見於中心網頁他的專欄，第二篇見於本刊第 4 期）。這系列從根本出發談猶太釋經，深入淺出，趣味盎然。今期談到「故事和比喻」這耶穌教導之大特色（與保羅的論道方式大不同），大大豐富我們了解新約中耶穌之「原道」。

本人繼續書寫主後最早時期的神學原貌：〈神學不能失系列二：早期信徒必讀的實踐神學〉。系列的首選是《十二使徒遺訓》這貴為最初幾個世紀的新約正典。其內容承接福音書耶穌之「原道」，應用至非常落地貼地，對今天甚具啟發性，謹獻給您。